

# 扩大内需就该在“减免税费”方面做文章

□本报观察员 赵勇

自2008年全球金融危机以来，如何扩大内需就一直是摆在中国面前的难题。

这是一个不容否认的现实：虽然我国的经济持续高增长了几十年，但有一个问题却一直困扰着我们，这就是，在投资、出口、内需这三驾马车中，长期以来，由政府主导的固定资产投资和出口，一直占据了经济增长贡献率的绝大部分，相对而言，内需不振，是亟待解决的问题。

2008年席卷全球的金融危机，令中国经济增长模式中的这一跛足效应愈加凸显——发达国家经济受创，对“中国制造”的需求也就相应减少，这就对我国的出口造成了不小的影响。虽然近几年来形势有所改观，但珠三角等地中小企业开工不足等现象，依然存在。在出口减缓的情况下，要保持经济的平稳增长，不外乎两种解决办法。一是加大政府投资力度，通过投资来拉动GDP，另一种是着力扩大内需，让老百姓消费得起，并且敢于消费。

从见效的速度而言，当然是投资见效更快。最近几年，全国各地纷纷上马大型基建工程，仅是投资巨大的地铁，就有33个城市争相上马，其中28个城市已经获批。固定资产投资对于GDP的拉动作用是显而易见的，但其潜藏的风险也不容忽视。这其实是一个常识：投资越集中，风险也就越集中。本周，中科院发布的《2011中国区域发展报告——金融危机背景下的区域发展态势》中就指出了这一风险问题。

报告指出：中国高铁、高速公路、地铁等交通建设大规模投资导致还贷压力增大，2015年以后将进入维护高峰期，金融风险剧增。事实上，由于银行去年缩紧银根的政策影响，在云南等地，已经出现了高速公路建设还款违约的现象。

相比于固定资产投资，通过扩大内需刺激经济增长，虽然操作起来相对复杂，见效也没那么快，但却符合“可持续增长”之道，风险也相对分散可控，与改善民生也贴得最近，这也就是中央近来三番五次强调要扩大内需的要义所在。

接下来的问题就是怎么扩大内

需？此前专家学者多次给出的药方是：加快社会保障体系的完善，通过政府加大投入尽量减少人们在住房、医疗等方面后的后顾之忧。这是“让人们敢于消费”的思路，目前，在医疗、住房等方面，由政府构建的保障体系正变得越来越完善，可以想象，“不敢消费”的问题将随之得以逐步解决。那么，接下来，就应该开始在“让人们消费得起”这方面着力了。

毋庸讳言，现在我们正处于一个高物价时代，尤其是成品油、水、电、煤炭等资源性产品涨价的强烈传导效应，让消费品价格一直居高不下，“蒜你狠”、“向钱葱”等戏谑性词语的出现，就是生活成本越来越高的压力释放。如何让消费品的价格降下来，已成当务之急。

3月28日，国务院常务会议确定了一系列政策：包括以暂定税率的方式降低部分能源原材料进口关税，降低部分与民众生活密切相关生活用品的进口关税等。这里面的政策信号已经很清晰：通过减税来降低国内消费品的价格。或许有人说，现在能买得起进口货的毕竟

是少数人，所以这个政策对普通人的利好并不明显，但请不要忘了，我国能源外贸依存度已经很高，降低能源原材料进口关税，其实也就意味着国内消费品的成本普遍降低，其传导效应，对每一个普通消费者来说，都是一个不折不扣的好利。

其实最关键的，是这次常务会议给出的思路：通过减税来平抑物价。可以想象，如果循着这条思路继续往前走，那么，国内生活消费品的流通、消费环节，同样也有着很大的税费减免空间。前阵子商务部部长陈德铭就讲过，国内物流成本有减半的空间。也正是因为国内消费品的流通环节税费过高，才导致了“中国制造在国外比国内便宜”的怪现象。这也就是说，要让国内消费品的价格降下来，除了必须严控资源性产品涨价冲动外，也必须对流通环节的税费（比如偏高的流转税和高得惊人的过路费）进行大刀阔斧的减免。唯有如此，企业才有更大的生存空间，消费者才能买到更便宜的东西，内需也才能真正拉动起来，中国经济也才有更强的可持续增长动力。

## 刊视界

Magazine

3月27日《中国经济周刊》



今年，《中华人民共和国刑事诉讼法》迎来它制定以来的第二次修正。“保障人权”被写入刑诉法，“惩罚犯罪与保障人权并重”成为此次大修的精神主旨。

自1979年制定以来，我国的刑诉法只在1996年做过一次修改。但刑诉法的重要性要求的“长期论证”和“小宪法”大修的紧迫性却很难兼顾。在保障人权、刑讯逼供、公民沉默权、管辖范围等诸多方面，立法部门、学者、律师、实务部门（法院、检察院、公安机关）争执不休。修法难——它不仅是惩罚犯罪与保障人权的权衡，也是权力与权力的博弈。

## 一周贴吧



【标签】蓝鲸怪象！我国银行占全球银行20%利润，金融创新两头食利。

### 【跟帖】

ID:大失落者

没有有效的法律制约，没有真正的法律制裁，给着垄断经营的权力，还圈着13亿小鱼小虾任其吞噬，难怪银行家赚钱都赚得不好意思了。

ID:110.112.188

银行业给高管和员工们无限制地发高薪，然后就到股市圈钱。我们的管理层就不能管一管吗？是否应该追究相关部门的渎职罪。

ID:bzdljd

所以我们有时候利润太高了，自己都不好意思公布。

ID:118.250.248

企业利润那么低，银行利润那么高，让人不禁想问，银行的服务职责是否履行到位？深深为中国实体经济担忧。

ID:扬起帆去远航

银行明收高利润，钱庄暗放高利贷，金融得了“三高症”，中小企怎能不“心衰”。

ID:孙亚非

银行莫要把服务对象当鸟龟宰杀，伸头一刀，缩头又一刀。刀刀见血！



【标签】河南商丘警方确认烟草专卖局局长坠落身亡系自杀。

### 【跟帖】

ID:康熙

烟酒过度有害身心健康，教训深刻。

ID:stonetm

这种事不说啊。

ID:ws12345

一个死了、一条链子断了、未必是坏事，只是下一个是谁不知道？

ID:⑦上⑧下

为政府部门办公大楼安装防跳网，势在必行。

ID:欺世马

抑郁爱官员，官员爱自杀。

## 一周语文

Weekly Language

(3.25 - 3.31) 黄集伟专栏

# 不能说脏话就无话可说了

## 1 失独

来自《中国青年报》的报道。所谓“失独”，特指那些独生子女意外亡故后的家庭，他们因国策而只有独生子女，“失独”后，或成为郁寡欢一群。

## 2 杜甫很忙

网络风行的“涂鸦杜甫”主题，算冷饭新炒，瞬间火爆网络，并成为话题。涂鸦所用的文本来自高中教版《语文》必修3课本杜甫《登高》一诗插图，涂鸦作品新旧掺杂，花样创意不一。热议大致有娱乐减压、诋毁传统等不同意见。

## 3 中地沟

来自媒体报道，为网友仿照熟词“中石油”“中石化”而来的新词。“早有网友调侃，中国最牛油企不是中石油，也不是中石化，而是‘中地沟’。果不其然，中石油中石化的油价高低还要看发改委眼色，而面对围剿‘中地沟’的正规军，‘中地沟’不费吹灰之力便化于无形。”

## 4 不能说脏话就无话可说了

来自网友沈小姐敢不敢微博。接受嘉兴文化影视频道随机采访，

请某一众路人就“油价上涨”话题发表看法。接受采访的某位小哥先问：“我能说脏话吗？”当得知不可后，他说：“不能吗？那我就没话好说了。”经由网络传播放大，此句迅速成为百搭句，并引发模仿造句。

## 5 春天就借给了他诗句花开

来自影评家卫西谛周一推荐，为诗人棉布写给海子的一首诗作。诗云：“他躺在厚厚的黑皮集里／给春天接生／春天就借给了他诗句花开／想了想，他就永远地呆在原地／好给温暖定格／他多聪明啊／安心地躺在我出行的准备单里／和我一起旅行／整整一生都为我的漂泊安家”……本周一是诗人海子忌辰，1989年3月26日，海子在山海关卧轨自杀，时年25岁。

## 6 仿佛有苔藓和蕨类的森林

语出作家冯唐周一微博：“恭喜！有诗人出没，就有希望，仿佛有苔藓和蕨类的森林。”冯老师的祝贺针对诗人沈浩波最近获得年度金诗奖而发。据媒体报道，3月25日下午，由网易读书、南都思享汇联合主办的“小春天——新世纪诗典·广州诗会暨2011年度颁奖礼”在广东省立中山图书馆2号厅举行，有

近30位省内外诗人出席。

## 7 指犬为狼

来自导演胡淑芬周二推荐，本周新成语之一。据山东卫视报道，“山东枣庄‘狼案’近来闹得沸沸扬扬，3月26日，动物学的专家马金生教授被请到了滕州动物园，当着广大观众的面，马教授说这是一只哈士奇。之前中新网报道称，同样是马教授，认为警方抓到的动物是野狼。”胡导推荐的微博说：“这事不怪专家，我们影视界长期雇用哈士奇这种群众演员扮演狼，造成了全社会的错误认识。”

## 8 我真没用，竟然让你问出这样的问题

又称“万能百搭句”等，本周流行句型，据称最早译自日本网友twitter。如果女友问“我和工作哪个更重要？”标准答案是：1.深情凝视对方；2.紧紧抱住她；3.道白：“我真没用，竟然让你问出这样的问题”……据称，举凡遭遇女友提出诸如“我和你妈掉河里你先救谁？”“今天晚上吃米饭还吃面条？”“前女友和我谁更重要？”之类尴尬问题，均可以此无敌对白应付。

3月30日《三联生活周刊》



3月30日，国内成品油价格再次上调，国内油价开始进入8元时代。而在2005年中旬，国内油价还不到4元，不到7年时间就实现翻番，如果同期通货膨胀指数相比，油价的涨幅显然大大超前。

与补贴公交、农业等行政化补贴方式相比，税收杠杆是更市场化的调节手段，在未来成品油定价机制的改革中，税收应该成为调节油价的重要方式。当油价高企时政府适当减税，可以减轻高油价对经济和民生的冲击，当油价较低时适度提高税率，可以抑制低油价时代的过度消费，实现节能环保的需求。